

# “伊斯兰国”认领连环袭击 为何对斯里兰卡下手

斯里兰卡警方24日证实，连环爆炸袭击遇难者人数升至359人。就在前一天，极端组织“伊斯兰国”通过发声渠道阿马克通讯社“认领”连环袭击，不过这一说法尚待调查。



## 【新闻事实】

斯里兰卡警方24日说，该国21日发生的连环爆炸袭击已经造成359人身亡。警方发言人鲁万·古纳塞克拉告诉新华社记者，随着18名嫌疑人在24日早间的抓捕行动中落网，目前警方已经逮捕58名爆炸案嫌疑人。

据中国驻斯里兰卡大使馆最新通报，在本次事件中，有1名中国公民确认死亡，使馆将协助家属料理后事；此前失联的5名中国公民中，有4人疑

似死亡，使馆已通知家属及单位前来科伦坡最终确认；同时，使馆将继续全力找寻最后1名失联人员。

新华社记者24日在斯里兰卡首都科伦坡街头看到，马路上车流量已经比爆炸发生当天多了不少。在发生爆炸的肉桂大酒店门口，依旧有荷枪实弹的军警把守，酒店目前只对住客开放。

针对“伊斯兰国”的认领之举，斯总理维克勒马辛哈23日表示，爆炸袭击与当地极端组织“全国认主学大会组织”有关，“伊斯兰国”的认领说法有

待调查。

## 【深度分析】

此前，“伊斯兰国”曾多次“冒领”恐怖袭击，以扩大其影响。

北京外国语大学教授、国际问题专家马晓霖说，尽管“伊斯兰国”在叙利亚等地的“大本营”被消灭，但其极端主义思想和残余势力仍然猖獗，分支渗透全球多地，并继续利用互联网蛊惑民众。此次主动认领连环爆炸袭击，是对国际社会的“反击”。

袭击者为何选择斯里兰卡为目标？

新华社科伦坡分社首席记者唐璐认为，从袭击时机、地点、对象来看，此次连环爆炸袭击的矛头并不针对斯里兰卡国内，但如果本地人员接应，也难以实施。

唐璐说，斯里兰卡内战结束后，其国内安保水平有所调整，客观上让恐怖分子钻了空子。另外，斯里兰卡是旅游国家，易成为袭击目标，而且为吸引国外游客，签证和入境手续都很宽松，这也给外部恐怖势力向本地渗透以可乘之机。

## 【即时评论】

伤亡惨重的斯里兰卡连环爆炸袭击是反恐斗争中的又一次血泪教训。

反恐是一场持久战，不能有丝毫麻痹大意。反恐也必须与时间竞赛，面对瞬息万变的复杂形势，国际反恐合作必须提高效率，共同面对，有效分享，携手解决。

无论是否为幕后黑手，“伊斯兰国”组织全球渗透新动向值得警惕。该组织虽已在中东溃败，但它在全球范围内的流毒未消。其人员、思想、模式的外溢效应也令全球反恐形势更趋复杂。

面对暴恐，我们需要治标，更应治本。和平的理念、文明的交流、族群的融合、共同的发展，才是消弭仇恨、化解极端主义的途径。

## 【背景链接】

斯里兰卡21日接连发生8起爆炸，地点包括首都科伦坡等地的4家酒店、3处教堂和一处住宅区。

斯政府把23日定为全国哀悼日，政府部门和许多私营机构当天降半旗向连环爆炸袭击中的遇难者致哀。当天下斯里兰卡进入全国紧急状态。

维克勒马辛哈23日在议会说，斯政府将尽快抓捕涉嫌制造21日连环爆炸的当地极端组织“全国认主学大会组织”成员。

维克勒马辛哈还表示，连环爆炸案已久，自杀式炸弹袭击者在组织者的引导下实施了袭击。

## 新华国际时评

# 斯里兰卡悲剧的警示

斯里兰卡警方24日宣布，该国首都科伦坡21日发生的连环爆炸遇难人数上升至359人。这是近十年来，斯里兰卡首次发生伤亡规模如此之大的流血事件。斯里兰卡悲剧反映出的反恐形势新动向值得警惕，一些血的教训应当铭记。

斯里兰卡政府初步调查后认为，一个当地极端组织涉嫌直接制造此次袭击，其背后可能还有国际恐怖主义势力的支持。有斯里兰卡官员认为，袭击者的动机和今年3月在新西兰发生的清真寺枪击案有关，旨在“报仇”。

这些信息警示人们，一方面，反恐一定要警惕本土极端组织和国际恐怖组织内外勾结；另一方面，应当意识到，在全球化、网络化时代，极端主义者在进行所谓的报复时，已不会局限于一地一隅，西方发生的暴恐事件很可能最后在东方引起反应。注意把握不同恐怖主义事件内在的联系，有助于提高反恐成效。

“伊斯兰国”组织向全球渗透的新动向值得警惕。虽然该组织在叙利亚和伊拉克已基本被剿灭，但其在全球范围的流毒远未消失。据英国媒体报道，如今，从阿富汗到菲律宾，从利比

亚到埃及，已纷纷出现“伊斯兰国”分支。美国历史学家约瑟夫·米卡莱夫日前撰文指出，该组织已渗透到泰国、马来西亚、印度尼西亚等东南亚主要国家。这些情况说明，恐怖组织看似萎靡不振，但恐怖主义的暗流实则全球涌动，反恐一定要睁大眼睛，扎紧安保的篱笆。

提高国际反恐合作的效率，尤其是减少中间环节的时间差，是斯里兰卡悲剧带给世人的一个深刻教训。毫不夸张地说，在反恐领域，时间就是生命。面对瞬息万变的情况，欲更有效地分享情报，需各国携手。

悲剧也再次提醒世界，反恐注定是一场持久战，不可麻痹大意。历史已一再表明，恐怖分子往往选择人们心理放松之时、在意想不到之地发动袭击。比如2015年11月法国首都巴黎发生的连环恐袭，就是恐怖分子利用人们即将迎来周末而放松警惕的心理发威，导致数百人死伤。从新西兰到荷兰，再到斯里兰卡，相继发生恐袭的国家都承平日久，宗教矛盾不突出，很难想象它们会成为恐袭目标。

恐袭带来的悲伤是沉痛的，消失的生命已无法挽回，唯有化悲痛为力量，更加有力地打击恐怖主义，才是对逝者最好的哀悼。阴霾注定无法遮蔽天空，爱好和平的人们团结起来，打赢反恐之战，路在前方。

(本栏文图均为新华社发)

新华社平壤4月24日电(记者 刘艳霞)据朝中社24日报道，朝鲜最高领导人金正恩24日凌晨乘专列启程前往俄罗斯访问。

报道说，朝鲜劳动党中央政治局委员、党中央副委员长金平海、吴秀容、外务相李勇浩、朝鲜人民军总参谋长李永吉，国务委员会委员长、外务省第一副相崔善姬等党中央委员会和国务委员会成员陪同前往。

据朝中社此前报道，访问期间，金正恩将与俄罗斯总统普京举行会谈。

2018年5月，俄罗斯外交部长拉夫罗夫访朝时曾向朝方转交普京信件，邀请金正恩赴俄访问。此次对俄罗斯进行访问，为金正恩今年再次被推举为国务委员会委员长后第一次出访，也将是金正恩自2011年当政以来第一次与俄罗斯总统举行会晤。



## 漫步都柏林三一学院图书馆

4月23日，在爱尔兰首都都柏林，人们在都柏林三一学院图书馆参观。

当日是世界读书日，爱尔兰都柏林三一学院图书馆吸引了众多当地民众和游客。该图书馆始建于1592年，馆藏600余万册图书和许多极具历史价值的文献文物。

新华社发

# 载人飞船测试失败给美国航天添变数

新华社记者 周舟

最早将于今年7月开展首次载人飞行，将两名美国宇航员送往国际空间站。此前计划在不早于今年夏天时开展一次紧急逃生测试，这是确保“龙”飞船能够载人飞行的关键步骤。发生事故后，太空探索技术公司必须使用新的飞船替代这艘经历过一次太空考验的飞船，这可能影响紧急逃生测试的进行，进一步拖慢这一计划的进度。

美国乔治·华盛顿大学教授、太空政策研究所前所长约翰·洛格斯登说，计划肯定会出现延误，因为舱体和试验台都损坏了。至于是数周、数月还是数年，还需进一步观察。

这次事故还可能影响原计划于本月底发射的“猎鹰9”火箭第17次国际空间站货运任务。这项任务原计划26日进行，预定于30日发射。但前往报道的业内人士分析说，“龙”飞船地面测试的检测设备齐全，理论上事故原因相对容易发现。但失败原因迟迟未被披露，一个糟糕的可能性是发动机存在未发现的根本性设计问题。

按照美国航天局的计划，“龙”飞船

媒体记者接到通知说，因为静态点火测试事故的发生，发射日期可能再次推迟。

美国载人飞船航天计划可谓一波三折。

2011年美国航天飞机退役后，美国运送宇航员往返国际空间站全部依靠俄罗斯飞船。为改变这一局面，美航天局大力支持商业航天，2014年委托波音公司和太空探索技术公司分别建造“星际客机”和载人版“龙”飞船，但两艘飞船的首飞时间从最初计划的2017年多次推迟。

去年6月，“星际客机”飞船进行发动机测试时出现问题，随后其不载人试飞多次推迟，由原计划的今年4月推迟到最早8月，而载人试飞则从8月推迟到“今年晚些时候”。美国航天局说，能否实现还有待临时确定。这意味着，两艘飞船

可能均无法在年内完成载人飞行任务。

与此同时，美国政府正加紧推动其太空战略。美国副总统彭斯3月26日表示，在5年内让美国宇航员重返月球是“本届政府的既定政策”，这一时间比美国航天局原计划提前了4年。

美国航天局局长吉姆·布里登斯廷2日表示，美国将宇航员登陆月球的计划提前到2024年，目的就是实现2033年登陆火星。

然而，布里登斯廷表示，2024年前将美国宇航员送上月球的多种方案均面临技术挑战。美国航天局与波音公司合作研发的下一代大推力运载火箭“太空发射系统”的首飞被推迟到2021年，太空探索技术公司的“猎鹰重型”火箭和联合发射联盟公司的“德尔塔4”重型火箭等现有可供替代的商业火箭又存在推力不够或系统风险高等诸多问题，目前均难以完成发射任务。

(新华社华盛顿4月23日电)

## 新闻分析

编务中心：6197608

要闻采访中心：6190126

综合新闻中心：6193890

视觉新闻部：6199598

融媒体中心：6069333

广告许可证号：豫周工商广字第0002号

印刷单位：周口日报社印务中心

地址：周口日报社院内

电话：8223587

社址：河南省周口市周口大道 邮政编码：466099 新闻研究室：6199316 定价：1.30元

编务中心：6197608 广告许可证号：豫周工商广字第0002号

要闻采访中心：6190126 印刷单位：周口日报社印务中心

综合新闻中心：6193890 地址：周口日报社院内

视觉新闻部：6199598 电话：8223587

融媒体中心：6069333

地址：周口日报社院内 电话：8223587

综合新闻中心：6193890 视觉新闻部：6199598 融媒体中心：6069333

地址：周口日报社院内 电话：8223587